



林国山用邮票宣讲党史



陈信挺和爱人将家中布置成红色藏品博物馆

海都记者 李琪 马俊杰 文/图

手拎小水壶，肩挎帆布袋，里面装上一大摞集邮贴片，林国山又踏上了前往社区讲党课的路。如今84岁的他扎根社区23年，以邮票为载体宣讲党史和党的方针政策，深受居民喜爱，小朋友们都亲切地称他“邮票爷爷”。

“邮票爷爷”扎根社区说党史

林国山 福州市贸发局原党委副书记、调研员(退休)

每张邮票 都能说出党史故事

林国山从上世纪70年代开始收集邮票，特别重视党史、党建类邮票的收集。1998年退休后，他发现社区在党员文化教育资源方面缺口较大，于是决心用自己丰富的邮票资源，义务为社

区群众讲课。一开始，林国山主要讲集邮文化，但听众寥寥。2007年，他用邮票讲“科学发展观”主题的党课，收到很好的反响，于是开始探索用邮票说党史讲

党课。为了让课程更丰富，他收集整理了类型丰富的党史类邮票，还查阅了大量资料备课。“随便拿出一张党史邮票，我马上就能把党史故事讲出来。”

听众掌声 是最好的“报酬”

义务宣讲20多年，林国山始终充满热情。“我上课从来不收取费用，我是社区志愿者，不能违背了这个身份。”林国山说，看到居民们喜欢听他的课，甚至坐着轮

椅都要来，是他最满足的，“讲课时鸦雀无声，精彩处掌声雷动，这就是给我最好的“报酬”。

2019年8月，以林国山命名的福州西湖国山党建工作室成立，吸纳了18位离退休党员干部和专家学者，以邮票、书画、诗歌等形式讲述红色故事。这个模式也在福州推广开来。

红色讲解员 一年宣讲七百场

钟鸣 红色故事义务讲解员

海都记者 袁丽群 文/图

钟鸣出生于1963年，长汀县南山镇中复村村民，是名红色故事义务讲解员。中复村被称作红军长征第一村。1934年9月30日，红九军团数千名将士在观寿公祠前举行誓师大会，迈出了红军长征第一步。如今，许多人循着当年红军的足迹来到中复村重温历史、感悟精神。正因如此，钟鸣的日常特别忙碌，他用微信发给记者的“工作记录”显示：今年共作了700余场讲解，服务接待游客达数万人次。



钟鸣在讲解

坚持讲解初衷 来自于内心的震撼

钟鸣是一名红军后代，他的亲人里有6位红军烈士。对钟鸣来说，自己从未想到会与“讲解员”这个身份结缘。之后发生的一件事，为他在后来成为一名讲解员播下了一颗种子。

1983年，江西兴国籍一位七八十岁的老红军，来到松毛岭寻找自己当年连长的遗骸。高中毕业的钟鸣，当时在中复中学当英语代课老师。他陪同这位老红军，和村民们来到山上，按老红军记忆的位

置挖，但是没有找到。老红军不顾年事已高和周围人的劝阻，自己用双手不停地挖，边挖边哭：“怎么找不到呢？”这给钟鸣带来了极大的震撼。往后，钟鸣有意识地去学习、整理这段历史。

越来越多年轻人 了解红色历史

由于勤奋，钟鸣在村里是出了名的讲解员，很多人来这里参观，都要点名请他来讲解。他告诉记者，最多的一次一天讲了22场，站了10多个小时。

为了讲好这段历史，钟鸣专门买来书籍研究，走访村里老人和老红军的后代，尽可能还原历史。“特别高兴，看到有越来越多年轻人来中复村了

解红军长征的历史。”钟鸣说，截至目前，他接待了省内外众多高校的学生，还和好些个学生成为“微友”，不时通过微信聊聊红军长征，谈谈红色文化。

抚今追昔

读懂初心使命

六旬老人 痴迷“红色藏品”

陈信挺 退休钢铁工人

“我不仅要当好红色藏品的守护者，更要当好红色基因和红色文化的传承者。”今年64岁的陈信挺已经收藏红色物品近50年，800余件红色藏品，包含像章、书籍、报纸、画像、军品、胶片、电影放映机等珍贵的历史资料和用具。



收藏的淮海战役纪念章

为收藏常省吃俭用

陈信挺家住福州市长乐区。一走进家门，记者就感受到浓郁的红色气息。墙上挂着各类海报、画报，卧室内满满地摆放着军装、军帽等。在这些军品中，年代最老的是一件1954年的陆军大衣。陈信挺与红色物品结缘，源于他对军营生活的向往。“一位好朋友退伍后，将

自己的一套军装送给我，留作纪念，这是我的第一件收藏品。”陈信挺表示，正是这套军装，让他一发不可收地爱上收藏红色藏品。每当有机会到外省出差，他便到当地的古玩市场上，挖掘些“好东西”，哪怕得省吃俭用大半个月，他仍觉得“值”。

想办展让更多人欣赏

妻子最初并不支持，觉得不好打理，陈信挺只能将藏品“东藏西藏”。后来，妻子渐渐被他的热忱所感染，开始理解他，还专门腾出地方来摆放这些藏品。由于保养得当，几台老式电影放映机至今还能正常使用。陈信挺给记者播放了《人民战争》《抗美援朝》等经典红色老电影。放映机“哒哒哒”转动着，投影灯的光直射幕布，片头响亮的红歌瞬间唤醒了大家对革命年代的记忆。

每到周末，不少亲戚朋友便会带着孩子来陈信挺家里看红色电影，参观藏品。陈信挺说，越多人来参观，他便越开心，大家既能学习历史，也能感受红色文化的熏陶。“历史是有温度的，并不是冰冷的数字、枯燥的文字、单调的陈述。”陈信挺希望，红色藏品能走进寻常老百姓的生活。他计划办个展览，献礼建党百年，让更多人欣赏到他的藏品。

石磊磊 包华 文/图 罗丹凌

<p>招聘信息</p> <p>急聘多家医院保安 消防、管理、保安、薪4000元起 23369999</p> <p>请您加入</p> <p>招：送水工保底5000元 18960944449</p> <p>车辆购让</p> <p>收售各大中客专车特种车 13600829784</p> <p>搬家服务</p> <p>老牌好日子 833 575 78 拆装家具 祥安搬家 87505080 家具空调安装</p> <p>人文服务</p> <p>找对象到缘润圆 0591-87515527 18558827218 西湖大门口闽发西湖广场2号楼501</p> <p>海峽都市报 分类广告 2021年7月2日 0591-87811583</p>	<p>公告 声明 等信息 登报电话</p> <p>0591-87811583、87827957</p> <p>收购邮票</p> <p>诚信收购邮票、纪念钞等 13400577737</p> <p>房屋租售</p> <p>东街福一中旁沿街店面约700平方 招租电话 18060763186</p> <p>声明</p> <p>台江区西城来客拉面店不慎遗失福州市台江区市场监督管理局2018年10月12日核发的食品经营许可证正本壹份，许可证编号为：JY23501030073408，现声明作废。</p> <p>施并迎、杨静遗失其子施以宸的出生医学证明证号 O350770831 出生日期 2015年3月6日，声明作废。</p>	<p>致歉声明</p> <p>由于把别人发的谣言转发他人，又被他人转发微信群，导致对何某先生、胡某女士的名誉造成影响。现我们三人郑重向何先生、胡女士表示最诚挚的歉意，请何先生、胡女士给予谅解。</p> <p>声明人：陈华、孔林、肖婷</p> <p>白蚁防治</p> <p>白蚁专线 ★ 87601116</p> <p>装饰装修</p> <p>全屋翻新 12800元 60-90㎡全屋地板，全屋墙纸，顶部水泥漆，厨卫吊顶 15060009364 杨</p>
--	--	--